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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorularımın Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanı Sayın Muraty^jCURUM
tarafından yazılı olarak yanıtlanmasını saygılarımla arz ederim.

Ji
Av. Dr. AK. 0zgin TANRIKULU

Diyarbakır Milletvekili

Dünyanın dört bir yanında yer alan mercan resifleri, ekosistem hizmetleri sunarak küresel

ekonomiye büyük katkı sağlamaktadır. Bu doğal yapılar, kıyı topluluklarının korunmasından
balıkçılığa, turizmden ilaç sanayisine kadar pek çok alanda hayati öneme sahiptir. Ancak iklim
değişikliği, deniz kirliiiği ve aşırı avlanma gibi faktörler nedeniyle büyük tehdit altındadırlar.
WWF verilerine göre, mercan resifleri dünya deniz tabanının %0,1’ini kapiamasına rağmen
deniz türlerinin dörtte birine ev sahipliği yapmaktadır. Küresel ısınmanın 1,5 dereceyi aşması
durumunda, bu resiflerin %70-90’ı yok olma riskiyle karşı karşıya kalacaktır.

Bu bağlamda;

1. Mercan resiflerinin korunmasına yönelik olarak ülkemizde yürütülen veya planlanan projeler
hangileridir?

2. Mercan resiflerinin korunmasına yönelik projelere son 5 yılda toplam kaç Türk lirası bütçe
ayrılmıştır?

3. Mercan resiflerinin korunmasına yönelik projelere son 5 yılda ayrılan bütçe hangi projelerde
kullanılmıştır?

4. Mercan resiflerinin korunmasına yönelik projeler için 2025 yılında ayrılan bütçe tutarı kaç Türk
lirasıdır?

5. Türkiye kıyıiarında bulunan mercan ekosistemlerinin korunması ve sürdürülebilir yönetimi için
bakanlığınızın özel bir eylem planı varsa, planın temel bileşenleri nelerdir?

6. Mercan resiflerinin tahribatına sebep olan faktörlerin önlenmesi için çevresel düzenlemeler
kapsamında alınan önlemler nelerdir? ^

7. Balıkçılık, deniz taşımacılığı ve kıyı yapılaşması gibi faaliyetlerde mercan ekosistemlerini
koruyacak tüm tedbirler alınmakta mıdır? '

8. Deniz ekosistemlerinin korunmasına yönelik yenilikçi finansman araçları, kamu-özel iş birliği
modelleri veya uluslararası fonlardan yararlanma konusunda Bakanlığınızın 2025 yılında bir
çalışması olacak mıdır? s-

9. Mercan resifleri, doğal afetlere karşı kıyı topluluklarını koruma işlevi gördüğünden, iklim

değişikliği ile mücadele kapsamında Türkiye'nin bu doğal koruma alanlarına yönelik 2025
yılında yürüteceği planlamalar ve düzenlemeler nelerdir?

10. Türkiye, mercan resiflerinin korunması adına Uluslararası Mercan Resifleri Girişimi (ICRI) gibi

uluslararası organizasyonlarla iş birliği yapmakta mıdır?

11. Türkiye’nin mercan resiflerinin korunması adına üstlendiği uluslararası taahhütler nelerdir?


